

HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa diaria, integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas.

Administración: A. Jesús de Monasterio, 18.-Teléfono 3230. Santander, 20 de diciembre del 1943. AÑO V. - Número 324. - PRECIO: 25 CENTIMOS

Las fuerzas germanas prosiguen ganando terreno por medio de contraataques.

Fracasan todas las tentativas soviéticas en el Este.

Cuarenta y un carros fueron destruidos.

COMUNICADO ALEMÁN
Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas, comunica:
"En la cabeza de puente de Ilovograd, los ataques enemigos resultaron fracasados, con grandes pérdidas para el adversario, y un número de carros destruidos por el fuego defensivo de todas las armas alemanas."

En la región de Kirovograd, todos los intentos del enemigo para atravesar nuestras posiciones resultaron en vano, durante la jornada de ayer. Por medio de contraataques, las fuerzas alemanas han continuado ganando terreno.
Al Suroeste de Zlobin, la actividad se ha restringido. Una brecha local ha sido tapada por medio de un contraataque. Las nuevas posiciones de patrullas soviéticas han sido dispersadas eficazmente por la artillería. Al Sur de Nevel, todos los intentos de penetración enemiga han fracasado en el curso de violentos combates.
Al Noroeste de la ciudad, el enemigo, apoyado por poderosas fuerzas blindadas, atacó con violencia progresiva. Nuestras tropas destruyeron 41 carros soviéticos e infligieron al enemigo severas y sangrientas pérdidas. En el curso de estos combates se distinguieron la 200 División de Infantería, mandada por el teniente general Heinriche, y la 122 División de Infantería, pomeriana, mandada por el teniente general Chilla.
En el curso de las operaciones del 16 al 18 de diciembre, los soviéticos no han regresado dos aviones propios.
Durante los combates ofensivos al Noroeste de Jitomir, en las jornadas del 9 y 10 de diciembre, el teniente Schumacher, que mandaba una compañía en un regimiento de granaderos, se ha distinguido por su valor excepcional. Recibió una herida en un asalto al frente de sus soldados.
Fuerzas de protección de la Marina de guerra y de la D. C. A. a bordo de un convoy, han destruido a lo largo de la costa occidental francesa tres aviones bombardero, enemigos. (Efe.)

UNA LANCHA BRITÁNICA SE HUNDIÓ ANTES DE SER HUNDIDA
Londres.—Cincuenta y siete ataques en la misma jornada soviética, una lancha motorizada en el Mediterráneo antes de ser hundida, según se declara oficialmente.
"Las operaciones victoriosas de Crimea han sido la contestación de los soldados rumanos a Cordell Hull".
RUMANIA, QUE LUCHARA HASTA EL FINAL, SE ENCONTRARÁ EN LA BATALLA DECISIVA
Bucarest.—El ministro de la Guerra, general Panlazi, ha hecho unas declaraciones con motivo de haberse inaugurado la Exposición de Pinturas y dibujos de las Compañías de Propaganda rumanas. Aludido Panlazi a las invitaciones formuladas recientemente por Cordell Hull, y dijo que los soldados rumanos contestaron a tales palabras con las operaciones victoriosas de Crimea.
Desde la subida al Poder del general Antonescu—siguió diciendo—el Ejército y el pueblo rumano reanudaron el camino del honor.
Los dirigentes del país no han dudado de demostrar su lealtad y espíritu caballerescos.
Impulsada a una situación sin precedentes y en el momento en que su patria estaba sometida a una presión terrible, Rumania sólo encontró el apoyo de Alemania. Luchando a brazo limpio en poco tiempo el enemigo alcanzó su propósito.
Cordell Hull declaró, finalmente, que los rumanos que habían de una insurrección desmovilizada de las fuerzas armadas del país, esperan un fundamento, y que Rumania volverá a la batalla decisiva.

Churchill tiene ya temperatura normal

Le han desaparecido los indicios de pulmonía.

Londres.—Churchill tiene temperatura normal y están desapareciendo los indicios de su pulmonía, según declara el parte facultativo, firmado esta tarde por lord Moran, el general Ewan Bedford, el teniente coronel R. J. V. Pulvertaft y el teniente coronel J. G. Seading. (Efe.)

EN PORTUGAL RUEGAN POR LA SALUD DEL "PREMIER" BRITÁNICO

Lisboa.—En las iglesias británicas de Portugal, tanto católicas como anglicanas, se han elevado plegarias por la salud del primer Ministro Churchill. La Prensa destaca la mejoría de éste. (Efe.)

LA ENFERMEDAD DE CHURCHILL HA PODIDO TENER LAMENTABLES CONSECUENCIAS

Londres.—Se declara en los medios oficiales de esta capital que la pulmonía que afectaba al primer Ministro, Churchill, no dejó de causar gran ansiedad, ya que su extensión podía, a la edad del paciente, tener lamentables consecuencias.
"Por lo demás—se añade—, el peligro potencial no habrá desaparecido si no con el total restablecimiento del enfermo, pues toda afección pulmonar se traduce en él en un esfuerzo suplementario del corazón, cansado ya por el excesivo trabajo."
Con Winston Churchill se encuentran su esposa, que salió de Inglaterra en avión, y sus hijos Randolph y Sara. (Efe.)

Rommel llega al Cuartel General de Von Rundstedt

Berlin.—El general feid-mariscal Rommel, que lleva la misión encomendada por el Führer, de inspeccionar las defensas alemanas, ha llegado al Cuartel General del feid-mariscal Von Rundstedt desde Dinamarca.
En esta etapa de su viaje, el feid-mariscal celebrará varias Conferencias y examinará el valor defensivo de las fortificaciones del Atlántico, así como el valor de las reservas alemanas. (Efe.)

Declaraciones de un Ministro francés sobre la orientación económica y social de Francia.

El primer esfuerzo de organización se referirá a los trabajadores del subsuelo

Vichy.—El ministro-secretario de Estado de Producción Industrial y Comunicaciones, Bichelonne, quien también desempeña interinamente la cartera de Trabajo, ha hecho ante los miembros de la Asociación de Periodistas de la Prensa social una exposición de la orientación económica y social de Francia.
Después de hacer resaltar el papel eminentemente económico de su departamento, trató del problema de la mano de obra y subrayó que hasta el año pasado no había sido tomada seriamente en consideración la orientación y clasificación de aquella.
Insistió en la gran importancia técnica y social de los nuevos organismos profesionales previstos, cuyo funcionamiento—dijo—será acelerado, cuidándose al mismo tiempo de que en ellos estén hombres de confianza.
El ministro declaró que el primer esfuerzo de organización completa se referirá a los trabajadores del subsuelo.
En la Bichelonne manifestó que las diversas profesiones no pueden tener pretensiones de independencia económica, ya que de no coordinarse los esfuerzos relativos a cada una de ellas, las ventajas de unas no podrían lograrse sino en detrimento de las demás. (Efe.)

Flandin y Peyrouton serán definitivamente arrestados por el Comité Francés de Liberación.

Se anuncian nuevas detenciones en Argel.

Argel.—Según se anuncia en los medios franceses bien informados, se va a proceder a nuevas detenciones y la segunda lista de personas detenidas será publicada en breve. Se cree que Pierre Etienne Flandin, ex primer Ministro, y Marcel Peyrouton, ex Gobernador general en Argelia, serán definitivamente arrestados por orden del Comité de Liberación. Se encuentran las dos, desde hace unas semanas, confinados en sus residencias en una pequeña localidad del interior de Argelia.
Se añade que Flandin, ex primer Ministro y Ministro de Negocios Extranjeros, que en 1938 se identificó con la política de Neville Chamberlain, fue durante algún tiempo Ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Vichy.
Peyrouton, ex Ministro del Interior y partidario de Darlan, se unió a la Administración de Giraud en África del Norte y fue designado Gobernador de Argelia en enero último, presentando la dimisión de su cargo algunos meses después. (Efe.)

Las medidas de depuración del Comité Francés

Legión antibolchevique, Legión tricolor, partido popular francés, de Dorlot, y grupos similares.
Esta disposición se aplica a los oficiales y suboficiales del Ejército activo, así como a los funcionarios.
Podrá hacerse una excepción en favor de aquellas personas que hayan prestado servicios militares distinguidos a que hubieren recibido servicios de resistencia a la causa. (Efe.)

Los aliados ocupan tres localidades en Italia.

En la costa adriática, una importante región de altura fue reconquistada por los alemanes

COMUNICADO ALEMÁN
Gran Cuartel General del Führer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas, comunica:
"El sector occidental del frente del Sur de Italia permaneció en calma durante la jornada de ayer. En la costa adriática, una importante región de altura ha sido reconquistada por nuestras tropas. Los contraataques enemigos han sido rechazados con graves pérdidas para el adversario. Los combates continúan todavía." (Efe.)

COMUNICADO ALIADO DEL N. DE AFRICA

Argel.—Comunicado del Cuartel General aliado del Norte de África:
"Ejército: Han sido efectuados avances en varios puntos del frente del quinto Ejército. Otra localidad y varias alturas dominantes fueron capturadas. El avance continúa. También prosiguen los combates en el frente del octavo Ejército.
Aviación: El mal tiempo persistió ayer, pero el viaducto ferroviario de Anthor y el puente sobre el Var han sido atacados por nuestros bombarderos medios. Los aviones ligeros cooperaron con nuestras fuerzas terrestres, aunque en escala reducida. El aeródromo de Podgorica y buques a lo largo de la costa yugoslava fueron bombardeados, así como los depósitos de aprovisionamientos de Terracina. Cinco de nuestros aviones no han regresado." (Efe.)

CONQUISTAS VARIAS ALDEAS

Londres.—Oficiosamente comunican del Cuartel General aliado de África del Norte:
Ha sido conquistada la aldea de Pogiofiorto, a unos doce kilómetros de Ortona, controlando ahora el octavo Ejército la mayor parte de la carretera lateral de Ortona a Orsogna.
En el frente del quinto Ejército, las tropas norteamericanas ocuparon la aldea de Sanceruola, a cinco kilómetros al Noroeste de Filienano.
El octavo Ejército mejoró sus posiciones al otro lado de Ortona, hasta la carretera de Orsogna.

En la región de Pogiofiorto se donde operaron y cortaron la carretera el pasado jueves los neozelandeses. La resistencia alemana no disminuyó. Los alemanes contraatacaron reiteradamente y emplean tanques para tratar de detener la penetración aliada hacia el pasillo del Adriático.

Sanceruola es una aldea situada a setecientos metros de altura.
También ha sido ocupado San Pietro, que corresponde al frente del quinto Ejército, casi en la parte central; los alemanes abandonaron dicha posición, potente y fortificada, al verse casi cercados, y los aliados siguieron avanzando kilómetro y medio más, al Norte de San Pietro. (Efe.)

FALLECE EL DIRECTOR DE LA BANDA DE LA GUARDIA REPUBLICANA

Vichy.—Ha fallecido Guillermo Balay, antiguo director de la Banda de música de la Guardia Republicana. Balay, al frente de su agrupación musical, había visitado las principales capitales de Europa. (Efe.)

EL MARISCAL PETAÏN, OVACIONADO

Vichy.—El Mariscal Petaïn—hizo unos instantes al balcón de su residencia en el momento de izarse la bandera durante el relevo oficial de la guardia. La concurrencia, muy numerosa, reconoció inmediatamente al jefe del Estado y le hizo objeto de cariñosas y prolongada ovación. (Efe.)

El Caudillo preside una función de gala, en el Teatro Español en honor del Consejo de Jefes Provinciales.

Madrid.—Presidida por Su Excelencia el jefe del Estado se ha celebrado esta noche, en el Teatro Español, una función de gala en honor del Consejo de Jefes Provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., que actualmente se reúne en Madrid.
La Compañía del Teatro Español puso en escena, con el máximo esplendor, la gran tragedia de Shakespeare "Romeo y Julieta".
Su Excelencia el jefe del Estado llegó al Teatro Español a la once menos cuarto, y seguidamente penetró en el palco proscenio, que ocupó en compañía de su esposa.
El palco, que llenaba por completo todas las localidades, se abrió al Caudillo brazo en alto y con el triple grito de: Franco, Franco, Franco!
Todos los palcos y plateas estaban ocupadas por el Gobierno, jefes provinciales y altas jerarquías del Movimiento.
Poco después de llegar Su Excelencia comenzó la representación, que estuvo patrocinada por la Vicesecretaría de Educación Popular. (Cifras.)

22 000 proyectiles artilleros sobre las líneas alemanas, no logran abrir brecha.

El servicio telefónico va a ser nacionalizado en La Argentina.

En la actualidad se halla en manos de una Empresa extranjera.

Buenos Aires.—El Ministro del Interior ha encomendado a la Administración de Correos y Telégrafos la elaboración de un proyecto de nacionalización del servicio telefónico argentino, proyecto que habrá de ser presentado al Ministro en el plazo de tres meses.
Las líneas telefónicas más importantes del país están explotadas por una Sociedad extranjera, la "Unión Telefónica".-Efe.

Los alemanes consiguen un total éxito defensivo.

Al Norte de Kirovograd se ha conquistado a los bolcheviques varias localidades y sectores.

Berlin.—"Los duros combates en el estuario del Dnieper, en la región de Kirovograd, en la del Suroeste de Zlobin y en los sectores de Nevel han continuado y han proporcionado a los alemanes un total éxito defensivo, declara la Oficina Internacional de Información.
No obstante—prosigue—, la situación general permaneció en conjunto inalterada y en todas partes sufrieron los bolcheviques bajas y pérdidas materiales de tal cuantía que hubieron muchas veces de reorganizar sus fuerzas y de hacer pausas bastante largas en razón a las dificultades enormes por que para el abastecimiento atravesaban.
En la cabeza de puente de Jerson, los ataques de los carros bolcheviques, a los que seguían fuerzas de infantería bastante importantes, fueron precedidos por violento fuego artillero y de lanzaminas; las fuerzas de cobertura alemanas bastaron para impedir fuera practicada ninguna brecha por el enemigo. Como quiera que la lucha, es imposible determinar las pérdidas totales de éste, pero parece ser superiores a las muy elevadas de días anteriores.
En los frentes de Crimea y Suroeste del bajo Dnieper sigue la calma; formaciones de combate alemanas han hostilizado con efectos positivos importantes concentraciones bolcheviques en la región de Perekok y del Mar Pútrido, así como en la desembocadura del Dnieper, apoyadas esta vez por aviones de asalto rumanos.
En la región de Kirovograd persistieron los duros combates defensivos; al Suroeste de dicha ciudad se dirigió contra las líneas alemanas una brigada blindada bolchevique con tiradores subidos en los tanques; el ataque quedó cortado antes de que alcanzase las líneas defensivas, y gracias al feroz certero de las baterías alemanas no se renovó.
En las zonas avanzadas, hasta el Norte de la ciudad, sigue progresando el contraataque de los blindados alemanos. Fueron necesarios combates de gran envergadura para arrancar al enemigo varias localidades y sectores quebrados desde los cuales se domina una amplia extensión de posiciones bolcheviques. Inmediatamente fueron llevadas baterías alemanas, que sometieron las líneas soviéticas a un violentísimo fuego. Fueron cercados varios grupos bolcheviques, haciéndose gran hollín, cuyo resaca no se ha verificado aún por no haber terminado la victoriosa lucha.
Al Suroeste de Zlobin y en torno a Nevel, fueron rechazados ataques bolcheviques de bastante importancia.
Al ser taponada la brecha practicada al Suroeste de Zlobin, fueron atacados los soviéticos por la espalda por un grupo de cañones de asalto alemanes, que, con ayuda de infantería acorazada, destruyeron a las fuerzas enemigas infiltradas, hecha excepción de algunos prisioneros.
En la zona de penetración de Nevel y al Noroeste de esta ciudad, al ser rechazados los ataques bolcheviques, en lucha que en el segundo punto citado se prolongó hacia entrada la noche, fueron destruidos o inutilizados 68 carros soviéticos, a los que hay que sumar otros ocho, víctimas de los bombarderos en picado o de la artillería de los caza-tanques.
Los importantes éxitos defensivos conseguidos en estos sectores con fuerzas inferiores en número y en material, se deben en gran parte a los informes conseguidos en acciones de las fuerzas de choque y de las patrullas alemanas durante los días que precedieron al ataque; en efecto, esas fuerzas alemanas penetraron en audaces operaciones hasta muy dentro de las líneas enemigas y lograron conocer valiosos datos de las fuerzas puestas en línea por los Soviets y de sus depósitos de armas y municiones." (Efe.)

El relojero prusiano y el Delfín de Francia

Por Francisco DE CACERES

El doctor Locard es un técnico al servicio de las actividades policíacas, pasan por su laboratorio centenares de objetos y materias de la más absoluta heterogeneidad: pedacos de tela, astillas, trociscos de piel humana, cartas, porcelanas, alfombras, libros, pilíleras... La pista buscada se esconde, a veces, en las mas extrañas recovecos, y en estos rebuza incansable el doctor Locard, armado de su inagotable paciencia y de un considerable bagaje científico. Pero lo que hoy quiere descubrir el doctor, inclinado sobre el ocular de su microscopio, no es la huella de un criminal famoso, ni la comprobación inapelable de una falsificación sospechada, sino la solución de un viejo problema histórico acerca del cual ha corrido su tasa la tinta de imprenta a lo largo de un siglo más que burndido. Se trata de comprobar la semejanza o desemejanza de dos mechones de cabellos, de los cuales uno perteneció a un famoso y desgraciado Príncipe, en tanto que el otro fue cortado de la cabellera de un simple cortacano; un relojero alemán que se proclamó, sin que apenas nadie lo creyera, Delfín de Francia.
El investigador sabe esto y no desganóse la trascendencia del ensayo que va a acometer. Una evidente emoción le embarga por ello en el momento en que, tras de haber cortado con el microscopio una insignificante porción de cabello, la coloca sobre la iluminada platina y dirige sobre ella su vista a través de las lentes. Cien veces ha hecho operaciones semejantes a esta, pero el Delfín era el Delfín y, por añadidura, el doctor advierte pronto que el desdichado Luis XVIII llevó su distinción a un insospechado extremo: El minutísimo trozo capilar que señorea el campo microscópico muestra una particularidad casi única: el canal medular, coincidente de ordinario con el eje del cabello, es decididamente excentrico en la muestra observada. Y lo sorprendente, lo que casi obliga al doctor Locard a saltar de gozo en su silla y le dibuja una sonrisa de satisfacción en los labios, es que los cabellos del relojero, que suceden a los del Delfín en la platina, poseen igualmente la misma particularidad. Allí están, un trozo al lado del otro, comprobando la idéntica procedencia de los dos mechones que el investigador estudia. Sí, como se le ha dicho, uno de ellos era del Delfín. (Pasa a cuarta página.)

IMPRESIONES DOMINGUERAS

La noche del sábado, la gente sintió calor en la cama. No era cosa de quitar ninguna manta, pero los que se despertaban para darse vuelta y volverse a dormir en seguida, advertían que casi estaban sudando. Realmente se trataba de un fenómeno inexplicable estando entre sueños, pero en cuanto el despertar llevó la claridad necesaria a los cerebros, todo el mundo convino en que lo que ocurría es que había salido el viento Sur, ese viento que viene de África impregnado de calor y que lo mismo vale para secar las calles y quitar la nieve que para trastornar la cabeza mejor organizada.

En la calle aousaron la presencia del Sur los señores y el término, que pegó un salto hacia arriba como si estuviese en el mes de abril.

De modo que la temperatura mejoró en tres o cuatro grados, y mucha gente salió a la calle sin abrigo, ansiosa de poderse emancipar de prendas tan pesadas y molestas. Ni que decir tiene que las antipáticas bufandas se quedaron en casa y con ellas el no menos odioso paraguas, en vista de que el día no tenía trazas de llover.

Claro que esto no impidió el que, como todos los domingos, se hiciesen las correspondientes cosas a las puertas de los cines, y unas películas atraían la atención del público. "La ciudad soñada", "Dora, la espía", "Tu voz" y "Medianoche" fueron las preferidas, así por los artistas que en estas intervenciones como por lo interesante de sus guiones.

Don Práxedes y don Nicomedo pegaron la hebra a la salida de misa de una, y aunque los dos llevaban abrochados sus gabanes, por miedo a la gripe, se sentían felices de la excelente temperatura.

¿Qué le parece a usted de la enfermedad reluciente?

—Me recuerda a la que llamábamos "El Soldado", en mayo de 1918...

—¿Y por qué se la llamó "El Soldado"?

—Había entonces, y usted lo recordará a poco que haga memoria, una zarzuelita que estaba en boga: "La canción del olvido", con música del maestro Serrano, y la zarzuelita tenía una canción que cantaban soldados italianos y que decía:

"Soldado de Nápoles, que vas a la guerra..."

—Sí, sí, lo recuerdo perfectamente. Se habla enteramente popular y la cantaba toda España desde Huelva a Gerona...

—Y como la gripe también se hizo popular al extenderse rápidamente por toda la Península, de ahí que se la llamara burlescamente "El Soldado"...

—Pues a mí me preocupa la tal gripe, influenza o dengue, que de las tres maneras se denomina, y siempre que siento algo de frío creo que voy a caer enfermo...

—Tentería, amigo Nicomedo. Lo mejor es no preocuparse y espe-

rar a que Dios le dé a uno lo que le convenga...

—Así debe ser, pero todos no tenemos igual temperamento... Por eso me alegro mucho de que haya salido este viento caliente en plena temporada de invierno, que ello me hace presumir que seguirá predominando este tiempo cálido durante tres meses.

—Que es lo que dura la temporada...

—Por lo menos, así lo he oído toda la vida.

Llegaron en esto al Muelle, donde soplaban el aire de firme, y allí se despidieron porque era la hora de comer.

Poco después los eternos paseantes del Muelle fueron retirados a sus casas, y el Paseo quedó vacío. La mañana estaba ventosa y se anunciaba una tarde ventosa y animada con el partido de fútbol del Sardinero.

Y así fue hasta las cuatro, porque a partir de esa hora se nubló el cielo, y a las cinco era presagio de buenos chaparrones, que comenzaron a caer antes de las seis, para seguir así toda la noche.

Antes del agua caía el partido del Sardinero, que ganó el Santanero, por los goles, al equipo local.

Cuando salían del cine se encontraron don Práxedes y don Nicomedo. Y éste le dijo al otro:

—¿No decía usted que la temperatura iba a quedar con Sur? ¿Qué es esto que hay ahora?

—Agua, querido amigo. ¿Cuálquiera lo iba a decir esta tarde!

UN MUSEO DE BUQUES...

(Viene de cuarta página.)

vincias de España. Y en ellos regresaron muchos, comidos de desesos cumplidos y con ansias de disfrutar un bien ganado reposo al amparo de sus caudales.

También en ellos embarcaron en los muelles de Santander los siempre abnegados y heroicos soldados españoles, que con sus uniformes de ravadillo y de los acordes de la marcha de Cádiz, eran conducidos a un sacrificio que hicieron estéril de antemano los desastres políticos. Y en ellos regresaron también — y los que no quedaron en la inhóspita manigua o eran sepultados en el mar durante la travesía — víctimas de las enfermedades adquiridas en la Isla de Cuba o en el archipiélago filipino.

Innecesario es decir que los santanderinos acogían a los repatriados con lágrimas en los ojos y con el corazón en la mano.

En este original Museo, instalado bajo la dirección personal del Conde de Ruiseñada, hay muchos barcos de historial brillante y protagonistas de episodios destacados.

Figura entre ellos el "Monteserrate", que tantas veces frecuentó el puerto de Santander, y que al mando del célebre y glorioso capitán don Manuel Deschamps burlo por dos veces el bloqueo que la escuadra yan-

qui ejercía en nuestra isla de Cuba, a cuyo puerto de Matanzas arribó las dos veces con pertrechos de guerra para las heroicas tropas españolas.

En este mismo "Monteserrate" fue en 1910 a Buenos Aires S. A. la Infanta doña Isabel de Borbón, que representó al Rey en las magnas fiestas del primer centenario de la independencia argentina.

El "Alfonso XIII" (antes nombrado "Meteoro") fue crucero auxiliar de la flota española durante la guerra con los Estados Unidos. A su bordo marchó en su primera visita al espolonamiento archipiélago.

El "Reina María Cristina" y el "Alfonso XIII" fueron cruceros auxiliares durante la guerra de 1896.

El "Antonio López" fue hundido por la escuadra yanqui en 1898.

El "Alcázar" efectuó servicios de barco-hospital durante las campañas de Cuba y Marruecos.

En el "Montevideo", que ha sido recientemente desguazado, regresó de su viaje a Chile el Infante Don Fernando de Baviera, cuando asistió a las fiestas del primer centenario de la independencia chilena.

El "Joaquín del Piélagu", construido en la factoría gaditana de Matagorda en 1890, fue el primer buque de vapor salido de dichos astilleros y sirvió de yate de recreo al Marqués de Comillas.

El "Alfonso XIII" halló el fin de sus días en la bahía de Santander, debido a un lamentable percance, del que daremos una breve referencia.

En la noche del 5 de febrero de 1915 el mencionado buque, que se hallaba anclado en bahía, comenzó a hacer sonar su sirena con gran insistencia. Ello produjo la consiguiente alarma en el vecindario y llevó al ánimo de todos lo que después, desgraciadamente, tuvo confirmación.

El fuerte viento Sur que se había desencadenado promovió, como de costumbre, gran oleaje en el puerto. El "Alfonso XIII", asegurado perfectamente, no corría el menor riesgo de ser arrastrado; pero por causas no del todo bien definidas, por el costado más halado del buque comenzó a penetrar agua poco a poco. Cuando a bordo quisieron darse cuenta, ya estaban inundadas las bodegas. No hubo remedio, y el buque fue estropeado lentamente, quedando definitivamente hundido ante los numerosos santanderinos que habían acudido a los muelles, atraídos por el constante sonar de la sirena.

A las pocas horas de iniciarse el accidente, de aquel bonito barco, de líneas finas y airoso, abolladura de tres palos, sólo quedaba sobre la superficie del mar una oscura mole que semejaba un enorme cefalópodo. Y así permaneció bastantes meses, hasta que se llegó a su total desguazamiento.

Suscitan en un santanderino tantas reminiscencias los buques antiguos de la Compañía Transatlántica Española, que habría para escribir largo y tendido en las disertes proporciones de un reportaje no impudicamente el obligado tope. Por eso ya sólo nos limitamos a considerar digna del mayor elogio la idea del Conde de Ruiseñada de crear tan interesante museo, en el que, con los trasatlánticos evocadores de cosas inolvidables, quedará el recuerdo de una de las épocas más florecientes de la Montaña.

José ALONSO

Racionamiento extraordinario de Navidad.

Los días 22 y 23 se distribuirá aceite, azúcar, arroz, patatas, harina, alubias, garbanzos, café, chocolate, jabón y tocino.

Las cartillas infantiles serán abastecidas de aceite, azúcar, arroz, patatas, harina, jabón y leche condensada.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes.

Con objeto de que las tradicionales fiestas de Navidad puedan celebrarse adecuadamente, esta Delegación Provincial ha determinado la distribución de un racionamiento excepcional a la población, que se efectuará durante los días 22 y 23, ajustándose a la siguiente proporción por persona:

ADULTOS
ACEITE: 300 mililitros, previo corte de la tira de cupones número II de la semana 26.
AZÚCAR: 500 gramos, previo corte de la tira de cupones número V de la semana 26.
ARROZ: 300 gramos, previo corte de la tira de cupones número III de la semana 26.
PATATAS: Tres kilos, previo corte de la tira de cupones número IV de la semana 26.

ALUBIAS: 100 gramos, previo corte de la tira de cupones número III de la semana 26.
GARBANZOS: 100 gramos, previo corte de la tira de cupones número III de la semana 26.
HARINA: para condimentación: 100 gramos, previo corte del cupón número 55 de Varios.
CAFÉ: 100 gramos, previo corte del cupón número 56 de Varios.
CHOCOLATE: Una librita, previo corte del cupón número 57 de Varios.
JABÓN: 200 gramos, previo corte del cupón número 58 de Varios.
TOCINO: 100 gramos, previo corte del cupón número 59 de Varios.

INFANTILES
ACEITE: 300 mililitros, previo corte de la tira de cupones número II de la semana 26.
AZÚCAR: 500 gramos, para las cartillas inscritas para este artículo, y previo corte de las tiras de cupones número IV y V de la semana 26.
ARROZ: 300 gramos, previo corte de la tira de cupones número III de la semana 26.
PATATAS: Tres kilos, contra los mismos cupones del artículo anterior.
HARINA: 700 gramos, para las cartillas inscritas para este artículo, y previo corte de la tira de cupones número IV y V de la semana 26.
LECHE CONDENSADA: Un bote, para las cartillas inscritas para este artículo, y previo corte de las tiras de cupones números IV y V de la semana 26.

Los establecimientos que se suministran mediante cartillas colectivas, retirarán este racionamiento con el cupón número TRES del presente mes.

Estos artículos serán facilitados al público a los siguientes precios, incluida toda clase de impuestos y arbitrios, incluso el de Lujo, con que está gravado el café:
RACION DE ADULTOS: 44.45 pesetas ración.
RACION DE INFANTILES inscritos en azúcar y harina, 9.65 pesetas ración.
RACION DE INFANTILES inscritos en leche y harina, 11.50 pesetas ración.
RACION DE INFANTILES inscritos en azúcar y pan, 8.60 pesetas ración.
RACION DE INFANTILES inscritos en leche y pan, 11.50 pesetas ración.

LA PINTURA SE CONVIERTE EN EXCELENTE TERMOMETRO

En Alemania la industria química ha creado recientemente pinturas que miden la temperatura y que han sido ya acogidas con todo interés en la Industria, en la Artesanía o incluso, en parte también, en la vida doméstica.

El hecho de que ciertas sustancias, al variar la temperatura, cambian claramente de color, ha llevado a la creación de estos "termocolores", como se les llama. Estos "termocolores" se fabrican para temperaturas de 40 a 650 grados centígrados.

Así, por ejemplo, si se quiere templar una herramienta, para lo cual se necesita una determinada temperatura, basta con hacer en dicha herramienta una rayita con el lápiz correspondiente a la temperatura necesaria.

En el momento en que la herramienta alcanza dicha temperatura, el color de la raya se transforma claramente y el operario sabe que en aquel momento existe el calor necesario.

Para usos culinarios se emplea también este lápiz de medi-

ción de temperatura, por ejemplo, para poner alimentos en conserva, o para esterilizar, en todo lo cual es preciso alcanzar temperaturas determinadas.

PROYECTILES ALOJADOS EN EL CORAZÓN Y EN EL PULMÓN

El ilustre cirujano alemán, profesor Sauerbruch, informa sobre proyectiles alojados en el corazón y en el pulmón. En 157 pacientes fueron extraídos, mediante operación, proyectiles alojados en el pulmón, obteniéndose resultados perfectos. El hecho de que los proyectiles alojados en el pulmón conducen muy frecuentemente a consecuencias amenazadoras (abscesos, hemorragias, supuración, etc.) hace necesaria la operación.

Más difícil e impreciso es el cuadro de los proyectiles detenidos en el corazón, y por ello, son también más complicadas las indicaciones operatorias.

Esto quiere decir que antes de la operación debe preceder exploraciones minuciosas y una observación cuidadosa del caso. La localización del proyectil se lleva a cabo generalmente con la ayuda de la radiografía estereoscópica y por radioscopia. Durante la operación se emplea el novísimo aparato buscador de cuerpos extraños fabricado por

Siemens (buscador acústico de metales).

Es comprensible que en las intervenciones cardíacas tan sólo pueda utilizarse lo mismo que en la cirugía pulmonar, la forma de anestesia denominada de conducción.

EL FUNICULAR MAS LARGO DEL MUNDO

En septiembre del año próximo será inaugurado en Suecia el funicular más largo del mundo.

Este funicular, en cuestión, se encuentra en Lapponia y tendrá una longitud de 95 kilómetros.

Casa ANTON

Venta de máquinas de escribir, sumar y calcular. Reparaciones y abonos de limpieza.

Lealtad, 11. Tel. 26-10. Santander.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CINE CERVANTES

Hoy, a las 4.30, 7.30 y 10.30.

La gigantesca superproducción americana

GRAN CINEMA

7.30 y 10.30.

Ultima exhibición: BELA LUGOSI

Maria Estuardo

por FREDERICH MARCH y KHATERINE HEPBURN. (En español.)

Mañana:

CRISTINA GUZMAN (PROFESORA DE IDIOMAS)

LADRON DE CADAVERES

(Butaca, 3,80.)

CINE ALAMEDA

A las 4.30, 7.30 y 10.30.

Exito colosal del gran film americano

Teatro Pereda

7.30 y 10.30.

LA MARAVILLA DEL COLOR NATURAL!

TU Y YO

por IRENE DUNNE y CHARLES BOYER.

Pronto: Sensacional estreno: "EL ASUNTO DEL DIA" Por tres asos: Ronald Colman, Joan Arthur y Gary Grant.

LA CIUDAD SOÑADA

(Butaca, 4,50.)

SALA NARBON

4.30, 7.30 y 10.30.

CHESTER MORRIS y NITA LOUISE

Salón VICTORIA

De 4.30 a 10.

LA CARAVANA DEL OESTE

MARIA LISARDA COLISEUM

A las 7.30 y 10.30.

Popular Victoria

De 6 a 11.

MIRIAM HOPKINS en

DORA LA ESPIA

El jueves, estreno: "MUJER SIN RUMBO" por Edwige Feuillere, protagonista de "Yo era una aventurera".

LOS HOMBRES NO SON DIOS

MEDICOS

F. de Pellón

MEDICO Y ODONTOLÓGO

Cirujía maxilo-facial.

HOTEL IGNACIA. Teléfono 14-58.

D. M. PARRA

Enfermedades de los niños.

Becedo, 5. Teléfono 15-62.

BUENO, Odontólogo.

Solicite hora

al teléfono 31-93.

A. LEMES TOSCANO

Cirujano del S. otorio Pedrosa.

Huesos. Articulaciones.

G. Espartero, 15. Teléfono 14-46.

JESUS RIBALAYGUA

Especialista en pulmones y corazón.

Medicina interna.

Prolongación de Bulso, 4, primero

De 10 a 1 y de 4 a 8. Telef. 17-98.

FERNANDO ESTRARI

Sistema nervioso.

Castelar, 1. Teléfono 11-42.

Dr. LLEERANDI GARCIA

Especialista estomago hígado.

Interna Medicina interna.

Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.

Años de Escalante, 8, primero

Teléfono 10-76

PRACTICANTE LARIOS. Tel. 1182

De 12.5 y 6-8. Alcazar Toledo, 7.

IGNACIO DE MAZARRASA

Odontólogo. Ex ayudante de Oloter.

Príncipe, 10. Teléfono 19-65.

DR. J. VILLAR SALINAS

ANÁLISIS CLÍNICOS

Castelar, 9, 1.º. Teléfono 16-39.

JULIO DE LA TORRIENTE

Oculista de los Servicios provinciales de Sanidad.

Años de Escalante, 6, primero.

Teléfono 28-51.

Ramón Barcena de la Calzada.

Oculista.

Hernán Cortés, 1. Teléfono 25-35.

ALVARO VIDAL

Medicina interna. Rayos X.

Paseo Pereda, 37. Teléfono 32-09.

GASPAR RUIZ

MEDICO. PIEL Y VENEREAS.

Velasco, 7, 1.º. Teléfono 26-23.

ANGEL PRESMANES MORAL

Aparato digestivo. Medicina interna.

Hayos X. Peñayo, 2, entlo. (edifio)

ROMERO RAIZABAL

DENTISTA

Consulta: Paseo de Pereda, 8, segundo. Teléfono 15-47.

La HOJA DEL LUNES en TORRELAVEGA

Aparte de la feria de ganado vacuno que, como tercer domingo de mes, y con arreglo a las oportunas disposiciones dictadas por las autoridades de nuestra provincia, e insertas a su debido tiempo en los periódicos de la capital, se celebró ayer en el lugar acostumbrado, no hubo ninguna cosa interesante a lo largo de la jornada anterior.

Únicamente podemos consignar, no sin verdadera complacencia, que el aspecto inmejorable de la mañana, nada propia de la estación que transurre, y menos aún después de las grandes lluvias y fríos padecidos durante los últimos días, animó las calles céntricas de Torrelavega y, sobre todo, la Plaza Mayor, donde la Banda Municipal de Música, cumplida la misa de once, interpretó un escogido concierto que escucharon numerosas personas, bastante de ellas for-

asteras y llegadas a esta ciudad con motivo del mercado ganadero a que acabamos de aludir.

Con referencia a él añadiremos que no tuvo la trascendencia que los que se llevan a cabo en épocas normales. No obstante, si pensamos en la crisis por que atraviesa ahora la ganadería montañesa, la causa de las circunstancias que nos es necesario recordar, por el hecho de que las han, en realidad, el diario de Santander, reconocemos que la buena organización permitió una cantidad razonable de transacciones. Nos es muy grato repetir una vez más que igual que en las ferias pasadas, tanto los vendedores como los compradores que concurrieron a La Liana cooperaron con los encargados de la inspección de reses y demás agentes de los servicios municipales, contribuyendo de tal forma al éxito del mercado.

Por su parte, el Ayuntamiento resolvió todas las dudas que pudieran tener los campesinos y tratantes, para lo cual montó una oficina a propósito.

La tarde, falta de otras diversiones que las del cine, bailes y cafés, hizo refugiarse a las gentes en los lugares adecuados a su gusto. La película norteamericana titulada "Chicago", y proyectada en el Teatro Principal, entre otras a los espectadores.

Desde luego, pese a la carencia de fútbol en el Estadio José Antonio, no se resistieron los amantes de ese deporte a la tentación de contemplar un buen partido, y no pocos marcharon al vecino pueblo de Barreda, con objeto de asistir al partido que se jugó entre el equipo del titular del mismo y el Tanagra.

Por estar fresca todavía la rivalidad de los dos Clubs, que se mantuvieron nivelados en el torneo provincial del año 1942, los aficionados creían en una recuperación del equipo de Adarzo, y lamentaban por ello un tropiezo o algo semejante en el impetuoso conjunto barredense. No ocurrió así, y los muchachos de la localidad inmediata consiguieron apuntarse el triunfo, al marcar cinco goles contra dos de los visitantes.

El encuentro, comenzado a las tres y media, no defraudó ni mucho menos al público, pues se desarrolló con coraje y movimiento la primera parte finalizó con el resultado de 3-1, y en ella no cesaron ni el interés ni la emoción.

Durante la segunda, el Tanagra realizó una labor magnífica, amañada por el domingo que precedió, sin haber presenciado un partido y sin esperanza de presentarlo hasta que de comienzo el Campeón de aficionados, se entregan a los más apasionados y diversos comentarios a la jornada.—El Corresponsal.

EL DOMINGO EN REINOSA

Lo mismo que se hacen pronósticos sobre los probables resultados de las competiciones deportivas o de los posibles planes bélicos de las Potencias en lucha y se pronostica incluso de las probabilidad de determinados números en la Lotería, podíamos los reinosanos vaticinar el tiempo que va a hacer el domingo, organizando una formidable quiniela en la que el premio seguramente había de quedar desierto.

Y no es que habemos del tiempo sino que con el clima de Reinosa, durante el invierno, la promesa de un domingo suave de otoño, medido por el templado viento Sur, se queda siempre en una nevada con bajas temperaturas o en unos desagradables y fríos chaparrones como los del día de hoy.

Durante el día, las calles estuvieron más animadas que de costumbre, pues son ya numerosos los estudiantes y militares — gente de bufa — que han llegado a nuestra ciudad para celebrar con sus familiares el aniversario de la fecha más trascendente de la Cristiandad.

Para "El mundo" fue la película hoy en programa y que agradó a los espectadores, teniendo un buen resultado, como lo tuvieron los restantes lugares de recreo.

Por último, consignaremos la constancia de los deportistas que, una vez conculcados los resultados, sin haber presenciado un partido y sin esperanza de presentarlo hasta que de comienzo el Campeón de aficionados, se entregan a los más apasionados y diversos comentarios a la jornada.—El Corresponsal.

EL DOMINGO EN REINOSA

Lo mismo que se hacen pronósticos sobre los probables resultados de las competiciones deportivas o de los posibles planes bélicos de las Potencias en lucha y se pronostica incluso de las probabilidad de determinados números en la Lotería, podíamos los reinosanos vaticinar el tiempo que va a hacer el domingo, organizando una formidable quiniela en la que el premio seguramente había de quedar desierto.

Y no es que habemos del tiempo sino que con el clima de Reinosa, durante el invierno, la promesa de un domingo suave de otoño, medido por el templado viento Sur, se queda siempre en una nevada con bajas temperaturas o en unos desagradables y fríos chaparrones como los del día de hoy.

Durante el día, las calles estuvieron más animadas que de costumbre, pues son ya numerosos los estudiantes y militares — gente de bufa — que han llegado a nuestra ciudad para celebrar con sus familiares el aniversario de la fecha más trascendente de la Cristiandad.

Para "El mundo" fue la película hoy en programa y que agradó a los espectadores, teniendo un buen resultado, como lo tuvieron los restantes lugares de recreo.

Por último, consignaremos la constancia de los deportistas que, una vez conculcados los resultados, sin haber presenciado un partido y sin esperanza de presentarlo hasta que de comienzo el Campeón de aficionados, se entregan a los más apasionados y diversos comentarios a la jornada.—El Corresponsal.

RULETA DEL MUNDO

LA PINTURA SE CONVIERTE EN EXCELENTE TERMOMETRO

En Alemania la industria química ha creado recientemente pinturas que miden la temperatura y que han sido ya acogidas con todo interés en la Industria, en la Artesanía o incluso, en parte también, en la vida doméstica.

El hecho de que ciertas sustancias, al variar la temperatura, cambian claramente de color, ha llevado a la creación de estos "termocolores", como se les llama. Estos "termocolores" se fabrican para temperaturas de 40 a 650 grados centígrados.

Así, por ejemplo, si se quiere templar una herramienta, para lo cual se necesita una determinada temperatura, basta con hacer en dicha herramienta una rayita con el lápiz correspondiente a la temperatura necesaria.

En el momento en que la herramienta alcanza dicha temperatura, el color de la raya se transforma claramente y el operario sabe que en aquel momento existe el calor necesario.

Para usos culinarios se emplea también este lápiz de medi-

ción de temperatura, por ejemplo, para poner alimentos en conserva, o para esterilizar, en todo lo cual es preciso alcanzar temperaturas determinadas.

PROYECTILES ALOJADOS EN EL CORAZÓN Y EN EL PULMÓN

El ilustre cirujano alemán, profesor Sauerbruch, informa sobre proyectiles alojados en el corazón y en el pulmón. En 157 pacientes fueron extraídos, mediante operación, proyectiles alojados en el pulmón, obteniéndose resultados perfectos. El hecho de que los proyectiles alojados en el pulmón conducen muy frecuentemente a consecuencias amenazadoras (abscesos, hemorragias, supuración, etc.) hace necesaria la operación.

Más difícil e impreciso es el cuadro de los proyectiles detenidos en el corazón, y por ello, son también más complicadas las indicaciones operatorias.

Esto quiere decir que antes de la operación debe preceder exploraciones minuciosas y una observación cuidadosa del caso. La localización del proyectil se lleva a cabo generalmente con la ayuda de la radiografía estereoscópica y por radioscopia. Durante la operación se emplea el novísimo aparato buscador de cuerpos extraños fabricado por

MUEBLES MADRAZO

Francisco Quevedo, 3, e Isabel II (Pabellón 19).—Teléfono 15-95

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS

ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878

Capital ... 25.000.000 de pesetas.

En circulación ... 22.500.000 "

Fondo de reserva ... 10.000.000 "

Reserva legal (Ley del 19-9 de 1942) ... 237.063,83 "

Casa Central: SANTANDER

SUCURSALES:

MADRID - LEON

LOGROÑO - AVILA

Alcázar-Ontaneda, Ampuero, Arávalo, Astillero, Cabezon de la Sal, Calahorra, Oteberras, Comillas, Espinosa de los Monteros, Herrera de Pisuerga, Laredo, Molledo-Portuñal, Osorno, Panes, Piedrahíta, Potes, Reinosa, Riaño (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sanjo, Solares y Torrelavega.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

OPTICA GAFAS

modernas de corcha cilo

Doblé y níquel.

CRISTALES de las mejores marcas

ZEISS PUNKTAL

GARANTIA Y DESPACHO EN EL DIA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

BAROMETROS DE ALTA CALIDAD

SAMOT

San Francisco, 20, esquina a Isabel II (Pabellones).

OPTICA GAFAS

modernas de corcha cilo

Doblé y níquel.

CRISTALES de las mejores marcas

ZEISS PUNKTAL

GARANTIA Y DESPACHO EN EL DIA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

BAROMETROS DE ALTA CALIDAD

SAMOT

San Francisco, 20, esquina a Isabel II (Pabellones).

ZEISS PUNKTAL

GARANTIA Y DESPACHO EN EL DIA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

BAROMETROS DE ALTA CALIDAD

SAMOT

San Francisco, 20, esquina a Isabel II (Pabellones).

ZEISS PUNKTAL

GARANTIA Y DESPACHO EN EL DIA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

BAROMETROS DE ALTA CALIDAD

SAMOT

San Francisco, 20, esquina a Isabel II (Pabellones).

ZEISS PUNKTAL

GARANTIA Y DESPACHO EN EL DIA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

BAROMETROS DE ALTA CALIDAD

SAMOT

San Francisco, 20, esquina a Isabel II (Pabellones).

ZEISS PUNKTAL

GARANTIA Y DESPACHO EN EL DIA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OCULISTAS

BAROMETROS DE ALTA CALIDAD

SAMOT

San Francisco, 20, esquina a Isabel II (

S en G A L D O M I N G O D E P O R T I V O

Únicamente el Atlético de Bilbao gana fuera de su campo.

El Real Gijón arrebató el primer puesto al Constancia.

SIGUE EL REAL SANTANDER DESTACADO EN SU GRUPO

Comentarios a la 2.ª jornada de la Liga.

El Atlético de Bilbao. He aquí el único equipo que ha ganado fuera de su campo, de tal forma, que el resultado obtenido impresionó a la contienda. Una "vieja" rivalidad entre vascos resultó a favor de los bilbaínos. Los leones suben y suben cada jornada hasta el extremo de hacerse temibles. Pena del tiempo perdido a causa de lesiones del primer partido en Las Cortes. Constituye una vez más el mínimo resultado del Valencia ante un Madrid de circunstancias, y la mínima del Sevilla frente al irremediable colista. Aquí lo que sorprende es la incapacidad defensiva sevillista, que no es cosa de hablar de recuperación cética. Los demás partidos, normales, aunque algunos de ellos, el del Granada, excepcional. Por de pronto, se salva de la zona peligrosa. El maléfico gol se ha roto. Esto es lo que parece desprenderse de dos partidos consecutivos sin derrotas.

Es en la segunda donde el zarpazo ha sido de los gordos. El Real Gijón arrebató el primer puesto al Constancia, y el Arenas al Real Madrid. El Real Gijón, gloria, gloria, que "emifera" eres! La Cultural Leonesa va en tercera. El Jerez empieza a descender de gradones y fuerza, y el Betis a mantenerse en la zona intermedia. El que quiere salvarse es el Arenas. De momento ha iniciado su escapadilla. Aguardemos la caza.

En el segundo grupo de la tercera, el representante sigue siendo el Real Madrid. Última del tropezco torrelaveguense en Burgos. Tampoco el Barreda su marcha torzada, en tanto que el Tanagra una nueva "panne".

Todavía, a pesar de todos los optimismos, no hablamos de campeonatos. El 1-0 del Sardinero no da mala espina. Y a descansar hasta el día 2 de enero. Los jugadores también tienen derecho a pasar las Navidades en sus castas.

PEPE

Primer tiempo de dominio alterno, y un segundo de los bilbaínos, en Atocha.

Sebastián—Atlético de Bilbao (1) (Riandoy, Paniz 2 y Zarra); Sociedad, 1 (Terán I).

Reacciones: El Atlético de Bilbao: Barria; Arriola; Ocaja; Berio; Ortiz, Nando; Irujo, Panizo, Zarra, Escudero, etc. Satisfecho por los resultados conseguidos en los partidos de la jornada. Bastante de los jugadores de la juventud. El partido de Atocha se encuentra bastante abarrotado. Numerosos aficionados bilbaínos vinieron en un autobús para animar a su equipo. El primer tiempo ha sido muy alterno, a los 30 minutos, en un momento de la puerta de la Real Sociedad, consigue el primer gol del equipo.

Al término del juego en dominio alterno, y termina el primer tiempo con el resultado de uno a cero a favor de los visitantes.

La segunda parte ha sido de dominio bilbaíno bastante acentuado. El juego media donostiarra no ha sido muy eficaz, y la delantera ataca por su ausencia.

En los 45 minutos, Zarra recoge el balón, consigue el honor consiguientemente tanto para su equipo. En los minutos más tarde, Panizo marca de lejos y marca el tercer gol. En los 25 minutos, el Atlético es penalizado con un penalti, en el que el Atlético consigue el primer gol. El resultado final es de uno a uno.

La delantera del Valencia, parca en el tiro.

Valencia—Valencia, 1 (Mundo); Madrid, 0.

El árbitro, señor Vilalta, alineó a los equipos de la siguiente forma:

Valencia: Elizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Ortíz, Hurráspe, Lecue; Epi, Amado, Mundo, Asensi y Gorostiza.

Madrid: Bañón; Querejeta; Corona; Saulo; Iñigo Huete, Alonso H. Tamargo, Barinaga, Cuca, Alsía.

El campo de Mostalla registra un lleno completo. El terreno de juego estaba completamente embarrado por las recientes lluvias. Asiste al partido el delegado nacional, señor Teus.

Elige el Madrid y pone en juego la pelota en Valencia. Toda la primera parte es de continuo dominio valencianista, pero la delantera fue parca en el tiro. Únicamente el veterano Gopostiza ha funcionado con rapidez. El Madrid utilizó una táctica defensiva, teniendo casi siempre cinco jugadores dentro del área, con lo cual dificultaba extraordinariamente los remates de los valencianistas. Sobresalió el juego de Iñigo, que fue el mejor hombre sobre el campo.

El Valencia consiguió a los 32 minutos un gol por medio de Asensi, que fue anulado por mano de Lecue antes del disparo.

En la jugada más bonita de la tarde, y tras un fallo de Corona y Huete, Epi burla a los dos y centra después, rematando Mundo de cabeza, y el balón, imparable, se estrella con el larguero y sale fuera. Poco antes de terminar esta parte, Barinaga da un pase preciso a Alonso H., quien lanza un tiro fantástico que bate a Elizaguirre, pero la pelota da en el larguero y Ortíz despeja. Bañón despeja otros tiros y acaba el primer tiempo, en el cual se han tirado tres córners contra el Madrid y uno contra el Valencia.

Por poco no hay sorpresa en Sevilla.

Sevilla—Sevilla, 4 (Herrera, 2; Peñilló, 1; López, 1); Celta, 3 (Aretio, 2; Ardevo).

A los 12 minutos el balón va de extremo a extremo. Gorostiza centra, recoge Mundo, cuyo tiro devuelvo Querejeta. Y Mundo vuelve a disparar, haciendo el primero y único gol de la tarde para su equipo.

A partir de este momento, el Valencia no sale del terreno ocioso. (Afil.)

Un Español embotellado en Granada.

Granada—Granada, 4; Español, 0.

Granada: Floro; Millán, González; Ramos, Conde, Sierra; Marín, Trompi, Sosa, Safont y Anaricio.

Español: Martorell; Torrel, Mariscal; Cardus, Rovira, Fábregas; Ferrer, Vidal, Jorge, Espadas y Agustín.

Abrió el señor Escartín.

El Granada ha jugado más mucho más, que el Español de Barcelona. El 4-0 del partido ha sido un resultado justo y merecido, ya que el bando granadino ha hecho un gran esfuerzo, mientras que el Español estuvo sin alma y desahogado. El primer tiempo terminó con el resultado de 2-0.

El primer tanto se produjo a los 15 minutos, logrado por Safont.

Quince minutos más tarde Marín elevaba el marcador a dos tantos. Púe una jugada personal del extremo derecho granadino.

Con claro dominio granadino se llegó al descanso.

Los primeros veinte minutos de la continuación fueron muy inferiores a los anteriores, desahogándose las jugadas en el centro del campo, sin que ninguna delantera ofreciera peligro.

A los 34 minutos consiguió el tercer tanto, que fue a consecuencia de una gran jugada de Marín.

Los del Español se decepcionaron grandemente, y a los dos minutos escasos se produjo el cuarto y último tanto, a consecuencia de un córner que lanzó Marín. La pelota fue recogida de cabeza por Safont, para mandarla al fondo de la red. A partir de aquí el Granada se lanzó sobre la portería catalana, donde se defendieron las defensas y medios blancos.

Escartín hizo un buen arbitraje. (Afil.)

En un partido accidentado, la Burgalesa vence al Torrelavega.

La Gimnástica de Torrelavega ha perdido en Burgos, frente a su homónima de aquella localidad, por la diferencia mínima. Por 2-1.

El "conspicuo" que estuvo allí nos informa de las incidencias del partido, que no han sido pocas. Empieza diciéndonos que existe allí un ambiente especial, y que entre el público se plan, de vez en cuando, frías como está, que no veían a cuenta:

"Queréis proteger al Real Santander!"

Para los santanderinos allí presentes esto constituyó una verdadera sorpresa.

Referente al partido, el árbitro, señor Espantaleón, expulsó a Ricardo y posteriormente a Waldo. Lo curioso de la expulsión del medio ala montañés fue que, agredido por el burgalés Bilbao, se permitió llamar la atención sobre la conducta no muy deportiva de éste. Al mismo tiempo el señor Espantaleón ordenaba la retirada del campo del medio del Burgos.

Con diez jugadores estuvo casi todo el partido el Torrelavega.

El primer tiempo terminó con la victoria burgalesa por 1-0, y empata el encuentro por 1-1, a poco de comenzar la segunda parte, y faltando 12 minutos, se consiguió una mano fuera del área con penalti, que fue el gol del desempate y victoria. La característica más sobresaliente del juego de la Gimnástica burgalesa no ha sido precisamente la que hace afición por su belleza espectacular. Se emplearon miles de marullerías, incurridas en innumerables veces en esa falta de glamour que se llama incorrección. Juego—termina nuestro informador—sucio y feo.

Por los torrelaveguenses desahogaron Terán, Curiel, Sañudo y Ponzal.—C.

RESULTADOS Y PUNTUACIONES

| PRIMERA DIVISION | | Clasificación | | | | | |
|----------------------|----------------------|----------------------|----------------------|----|----|----|----|
| J. G. E. P. F. C. P. | | | | |
| Atlético de Bilbao | 12 | 8 | 4 | 3 | 28 | 11 | 17 |
| Constancia | 12 | 8 | 1 | 3 | 30 | 15 | 17 |
| Leonesa | 12 | 7 | 4 | 4 | 22 | 18 | 15 |
| Belis | 12 | 6 | 2 | 4 | 23 | 14 | 14 |
| Xerez | 12 | 7 | 0 | 5 | 23 | 14 | 14 |
| Alicoyano | 12 | 6 | 2 | 4 | 19 | 15 | 14 |
| Zaragoza | 12 | 6 | 1 | 5 | 31 | 16 | 13 |
| Murcia | 12 | 6 | 1 | 4 | 28 | 22 | 13 |
| Hércules | 12 | 2 | 6 | 16 | 19 | 10 | 10 |
| Celta | 12 | 4 | 2 | 6 | 24 | 25 | 10 |
| Arenas | 12 | 3 | 3 | 6 | 17 | 28 | 9 |
| Valladolid | 12 | 3 | 2 | 7 | 12 | 26 | 8 |
| Osasuna | 11 | 2 | 7 | 13 | 28 | 6 | 6 |
| Baracaldo | 12 | 3 | 0 | 9 | 15 | 36 | 6 |

En un partido accidentado, la Burgalesa vence al Torrelavega.

La Gimnástica de Torrelavega ha perdido en Burgos, frente a su homónima de aquella localidad, por la diferencia mínima. Por 2-1.

RICARDO Y WALDO, EXPULSADOS DEL CAMPO

La Gimnástica de Torrelavega ha perdido en Burgos, frente a su homónima de aquella localidad, por la diferencia mínima. Por 2-1.

AGENCIA AUSTIN

Recambios para toda clase de automóviles. Transmisión de neumáticos nuevos y recauchutados de cubiertas. PASEO DE PEREDA, 35. Teléfono 12-33.

ANIS LAS CADENAS
De finísimo paladar

Media entrada y una victoria del Aviación, por 2-0, muy rara.

Madrid.—Con un poco más de media entrada, lo que demuestra que para muchos estaba virtualmente decidido el encuentro, se jugó en el Estadio Metropolitano el encuentro entre "aviadores" y castellanenses, que terminó con el siguiente resultado:

Atlético Aviación, 2 (Vázquez); C. D. Castellón, 0.

Árbitro: señor Jáuregui.

Equipos: Aviación: Ederra; J. I.

Educación y Descanso y los deportes.

"E.M.A." derrota al Ramales.

El domingo disputará al "T.A.S.A." el "Trofeo Magno"

De manera neta y rotunda batió el equipo de Bóo al Club ramaleño, por el terminante resultado de tres tantos a cero. El partido fue arbitrado acertada y energicamente por González-Solis, que fue ayudado en las líneas y en la portería por sus compañeros de la Agrupación de Arbitros de Educación y Descanso Monasterio, Gómez, Suárez y García.

En la primera parte, el dominio fue indiscutido, destacando Ayala y Pin, por los dos Capiburos; los de Ramales no pudieron sostener el hitizo juego de Nel, el medio centro del Ema, que desfondó a su rival en el mismo puesto.

Los dos equipos acusaron la pesadez del terreno y su falta de entrenamiento, aunque las "puestas de Telera", en la segunda parte, presionaron y dominaron hasta justificar de manera clara el tanteo alcanzado de 3-0.—**REX.**

FINAL DEL TROFEO MAGNO

El domingo, 26, jugarán estos dos potentes y nobles rivales para disputar el Trofeo Magno 1943.

Es mucha la expectación que ha despertado este interesante y emocionante encuentro de los equipos "representativos" de Astillero y Bóo, lo que ha que todo el valle de Camargo acuda al campo.

CONVOCATORIA

A todos los equipos que participan en el V. Campeonato de Productores de fútbol del Grupo Capital-Astillero (y particularmente al de Productores de Bezaña), se les ruega envíen un delegado al miércoles, 22, a las ocho de la noche, al domicilio de la Opra, para hacerles entrega del calendario oficial que ha de regir en la competición de esta temporada de 1943-44.

Por última vez se notifica a los muchos equipos que han solicitado jugar en este Campeonato que ha quedado cerrado el cupo de ingreso desde esta fecha.

FUTBOL

Realizado el sorteo de los equipos que participarán en el V. Campeonato de Productores, organizado por la Junta de Productores, el grupo zona Capital-Astillero se empezará a jugar el primer domingo de Año Nuevo.

Figuran en dicha competición hasta diez Clubs, unos nuevos en estas lides, como el de Cuello (Productores) y hasta de la categoría de amateurs, como el antiguo Cervantes (hoy C. Lostal), remozado y reforzado para hacer buen papel entre los productores.

De los veteranos destaca nuevamente el fortísimo equipo de la Empresa Corcho Hijos, que junto a los famosos equipos de Tasa, Ema, Torre y demás Clubs harán un interesante y disputado torneo.

LA PRUEBA DE NAVIDAD

El próximo domingo, día 26, tendrá lugar la carrera pedestre de Navidad, ya tradicional, en la que se celebrará importantes y numerosas pruebas en distintos puntos del terreno. Refaja gran animación para esta prueba.

EL GESTOR MONTARES

Licencias de caza. Familias numerosas. Documentos. Muelle, 21.

CYCLOS SAGOPE

Reparación bicicletas, coches niño. Gómez Oreña, 11.

MUEBLES

CASA RAMOS. Rubio, 4. Teléfono 11-98.

Banco Español de Crédito
Domicilio social: MADRID, Alcalá, n.º 14
400 Sucursales en España y en Marruecos
Capital autorizado . . . 200.000.000,00 Ptas.
Capital desembolsado . . . 155.000.000,00
Reservas 110.032.031,99

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales. Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el comercio exterior.

SUCURSAL EN SANTANDER, VELASCO, 3

El Santoña vence por 3-0 al Leonés.

El Santoña vence por 3-0 al Leonés. El partido se disputó en el campo de Santoña, donde los locales se impusieron por un resultado muy cómodo. El partido estuvo dominado por los santos, que marcaron los tres goles.

Constante dominio del Coruña sobre el Oviedo.

La Coruña—D. Coruña, 4; Oviedo, 0.

El Deportivo ha vencido al Oviedo por el resultado de 1-0, después de un constante dominio. El primer tiempo terminó con el empate a cero, y el juego, a pesar del mal estado del terreno, fue emocionante.

En la segunda parte el Deportivo tiró un penalti, que de tuvo el meta ovetense. Poco después se marcó el gol de la victoria por Paquirri. Ambos equipos se emplearon con gran codicia, jugando el encuentro bajo una lluvia torrencial.

Rivero hizo un buen arbitraje. (Afil.)

LA GLORIA

HUEVERIA - MANTEQUERIA. Muelle, 20 (bocacalle). Tel. 2524.

Sastrería-Benito-Camisería

GABARDINAS LAS MAS FINAS. SELECTO SURTIDO. MUELLE, 3.

Imágenes

NACIMIENTOS. Cerería de Santa Lucía. SANTANDER.

ELSA

Calzados. Paquería. BURGOS, 23. Tel. 30-03.

